

# МЕТОДОЛОГИЯ ПРАВА В XIX СТОЛЕТИИ.

Юридический позитивизм как методологическая программа: понятие, виды, основные понятия и принципы, представители.

**выполнил:**  
**студент 1 курса**  
**группа: ЗЭОм-Ю01-18-2**  
**Браницкий Д.В.**

# Юридический позитивизм

- Возникновение юридического позитивизма относится к первой трети XIX в.
- Впервые термин «позитивизм» (положительное знание) ввел в научный оборот О. Конт (1798 - 1857) для обозначения как своей философии, так и своей социальной теории (социальная физика). Позитивное знание - это наблюдаемое, исчисляемое и проверяемое на опыте знание.
- **ЮРИДИЧЕСКИЙ ПОЗИТИВИЗМ** - направление философии права, которое видит в праве совокупность норм или правил поведения, установленных и обеспеченных принуждением со стороны власти.

# Основатель юридического позитивизма

- О. Конт полагал, что человеческий разум не способен проникать в сущность вещей, поэтому и наука должна заниматься лишь описанием этих явлений.
- По О. Контю «всякое человеческое право, всякая человеческая свобода есть бессмысленная анархия, если они не подчиняются какому-то закону; в этом случае они не способствуют никакому порядку - ни индивидуальному, ни коллективному».

# Отец правового позитивизма

Начало теоретическому обоснованию принципов юридического позитивизма положил английский юрист Джон Остин.

Среди законов, определяющих поведение человека в обществе, он выделял следующие виды:

божественные законы (данный термин представлялся ему более предпочтительным и точным, чем естественное право);

законы позитивной морали, основанные на мнениях (например, законы чести);

позитивные законы, установленные государственной властью.

# Учение Д. Остана

- Позитивное право состоит из императивных велений или приказов суверенной государственной власти. Право есть "совокупность норм, установленных государственной властью".
- Таким образом, суть позитивистского подхода в понимании права выражается в утверждении «закон есть действующий закон». Право - приказ власти, поддержанный санкцией принуждения. Право есть результат только правотворческой функции государства, независимой от экономических и классовых отношений.

# 1 направление позитивизма

- Этатистское направление - право предстает некой автономной дисциплиной, отождествляемой с волей государства, выражением которой такое право и является.



В такой ситуации не должно возникать конфликтов между правом и государством, которое выступает его единственным источником.

## 2 направление позитивизма

- Сторонники социологического позитивизма считают первоосновой права - правоотношения.



С их точки зрения право — реальный порядок общественных отношений; право фиксирует правила, которых люди придерживаются в своих взаимоотношениях, т.е. право следует искать в реальной жизни людей, в отношениях между ними.

## 3 направление позитивизма

- Нормативистское направление (изложено в работе Г. Кельзена “Чистая теория права”). Кельзен определяет право как совокупность правовых норм, регулирующих человеческое поведение, исключительно исходящих от государства, охраняемых им и реализующих им в принудительном порядке.



Иными словами, он отождествляет право с установлениями (предписаниями, запретами), установленных государственной властью.



По учению Кельзена, право старше государства.

## 4 направление позитивизма

- Юридический неопозитивизм - методология познания права, возникшая в XIX веке, в результате восприятия идей философского неопозитивизма (представителей Венского кружка) и развития принципов юридического позитивизма.
- Постулаты юридического неопозитивизма:

Следует строго отличать положительное право от идеального права (этика) («право есть то, что повелевает власть»);

Природа права заключается в текстуальном выражении санкций (т.е. в законах), наступающих при несоблюдении права;

Положительное, или позитивное право составляет единую логически целостную систему законов;

# Концепция юридического позитивизма

## К. Бергбома (немецкий юрист)

- Опираясь на философский позитивизм О. Конта, Бергбом выступает против “метаюридических” принципов и идей, вносимых в юриспруденцию теорией естественного права, учением о “народном духе” исторической школы права, всеми теми доктринами, которые пытаются исследовать не реальное (действующее), а предполагаемое или желательное прав.
- Согласно теории Бергбома, наука должна изучать, а не оценивать или требовать; она должна иметь дело только с реальными предметами и исследовать их методом опыта. Соответственно теория права должна заниматься только объективно существующим правом, основанным на правотворческих фактах, т.е. законодательной (и вообще правотворческой) деятельности государства. Именно действующее, позитивное право обеспечивает порядок, гармонию и безопасность в государстве, создает прочный правопорядок, стоящий над гражданами, над властью, над государством

# Право в юридическом позитивизме

- Право - это, прежде всего, совокупность, а точнее - система правовых норм или правил поведения. Это не случайный набор норм, не просто совокупность, неупорядоченное множество правил поведения, а строго выверенная, упорядоченная совокупность вполне определенных правил поведения, это - система, имеющих текстуальное выражение в виде законов.

# Литература

- Царьков И.И., Кабардина Г.А. Ясная неясность юридического позитивизма // Право и политика. 2005. №4..
- Иконникова Г. И., Философия права, Г. И. Иконникова, В. П. Ляшенко, Издательство: Юрайт - 2013, 368с.
- Марченко М.Н. Теория государства и права: Учебник, под ред. М.Н. Марченко, Зерцало, 2013 г. - 720

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!